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南方电网公司防止电气误操作专项工作方案
电气误操作严重影响安全生产，轻则造成设备损坏、供电中断、电量损失，重则引起电网大面积停电、人员伤亡甚至群死群伤事故。今年以来，公司系统连续发生3起电气误操作事件以及2起存在人为责任造成类似后果的其他事件，防误操作工作形势严峻。生技部落实公司要求，深入分析2010年至今的39起电气误操作事件和6起存在人为责任造成类似后果的其他事件（汇编详见附件1-2）发生的根本原因，充分辨识暴露的问题（分析详见附件1-3），人员方面主要存在两票执行不规范、保护定值执行错误、不遵守调度纪律等问题；设备方面主要存在防误闭锁装置不完善、设备存在隐患等问题；管理方面主要存在两票管理、防误闭锁管理、反措落实、现场管理、监督检查、密码管理等问题。根据问题导向，研究制定整改举措，防止电气误操作事件的再次发生。

1、 工作目标
杜绝电气误操作引发大面积停电、人身伤亡、主设备严重损坏的事故。杜绝45个单一元件
跳闸导致较大及以上事故的风险点发生误操作事件。杜绝从西、花都等16个500kV变电站（换流站）
发生人为误操作。杜绝恶性电气误操作事件，防范一般电气误操作事件。

2、 工作举措
（1） 管理方面

举措1： 开展调度防误专项工作，防范人为误操作

结合生产组织模式优化和新型电力系统建设，强化调度端防误操作。制定调度运行防范人为误操作专项工作方案，从安全学习、加强调度运行危险点控制、强化调度运行人员资质管理、开展调度业务自查自纠、举办防范调度误操作专项培训班、创作防范调度误操作典型作品等方面采取措施，切实提高调度员、厂站值班员的安全意识，提升调度操作技能，全面防范调度人为误操作。（牵头部门：南网总调，配合部门：生技部、安监部，责任单位：各分子公司,计划完成时间：2021年8月）
举措2： 重点抓好重要厂站、复杂操作的风险管控

一是抓好公司二〇二一年运行方式中15个地区共45个单一元件跳闸导致较大及以上事故的风险点及16个500kV变电站/换流站的防误管理，杜绝以上站点和设备发生误操作事件。二是针对大型复杂操作和易疲劳时间段的操作，要系统分析操作任务，预判操作风险，制定并落实控制措施，结合人员技术水平和精神状态合理安排操作人员。三是严格执行各级人员到位标准，管理人员特别要履行好对重要厂站的操作、重要设备的操作、大型复杂操作以及易疲劳时间段的操作等的管控职能。（牵头部门：生技部，责任单位：各分子公司,计划完成时间：2021年12月）
举措3： 严肃调度纪律，刚性执行调度指令
一是严禁按调度预令进行操作。二是正确复诵、确认及执行调度令，防止转令错误。三是厂站现场值班负责人下令操作前要与受令人共同核对调度录音或网络下令信息正确无误。四是各单位应听取调度录音回放，检查运行人员接令复令是否规范，发现问题及时通报、整改。（牵头部门：南网总调、生技部，责任单位：各分子公司,计划完成时间：2021年12月）
举措4： 规范操作行为，提升操作质量
一是运行人员正常操作不能有自由裁量权，只能按调度指令及审核过的操作票逐项顺序规范操作。二是严禁无票操作或者先操作后补票，不能本末倒置为追求操作票票面的合格率和规范率而忽视操作的规范性。三是严格做好操作监护，防止误入间隔，须核对变电站名称、电压等级、设备间隔、设备双重名称及操作内容。四是严格执行公司电气操作导则的隔离开关操作原则。五是加强接地线管理。交接班及复电前应对照两票及工器具管理模块检查核对接地线使用情况，对使用去向清晰明了。六是强化关键词、关键项视觉冲击，试点探索优化操作票的展现形式，对操作票中的关键词、关键项分级采用色标法等方式区别标识，起到提醒及警示作用。七是加强解锁钥匙管理，严格执行解锁、开锁审批流程，逐步推广智能解锁钥匙代替万能钥匙，解锁钥匙体外循环按A类违章处理。八是加强密码管理，严禁使用他人密码完成相关操作，对密码泄露者和利用他人密码操作者同等追责。（牵头部门：南网总调、生技部，配合部门：安监部，责任单位：各分子公司,计划完成时间：2021年12月）
举措5： 加强检修及工作票管理，杜绝擅自操作和擅自扩大工作范围

一是规范填写、审核工作票，落实工作票填写、签发（会签）、接收、许可等各环节人员安全职责。二是工作前开展现场勘查时应选择装设接地线的合适地点，工作票上安全措施要求的接地线必须装设在指定地点，禁止擅自变更。三是检修完成后设备恢复运行前需终结该设备间隔所有工作票，必须拆除上述工作票的全部接地线。四是检修人员在检修、调试过程中，可自行操作工作范围内（与带电系统作为可靠隔离点的设备除外）的一次检修设备及其本体机构箱内的控制电源、电机电源，工作完成后应恢复初始状态。除此之外都不允许检修人员擅自操作设备。五是对于多张工作票共用的安全措施，应统一记录和管控，严禁未拆除公共安全措施就对设备送电。（牵头部门：生技部，配合部门：安监部、南网总调，责任单位：各分子公司,计划完成时间：2021年12月）
举措6： 加强二次设备管理，防止定值错误及压板误投退

一是结合运维策略常态化开展定值和压板投退情况检查，每年迎峰度夏前应开展一次全面排查，2021年尚未开展的应在9月底前完成。二是系统运行方式发生变化时，做好定值的变化管理。三是定值执行后，应核实定值及压板投退是否正确。（牵头部门：南网总调，配合部门：生技部，责任单位：各分子公司,计划完成时间：2021年12月）
举措7： 加强启动、调试操作风险管控

一是启动、调试方案应特别注意方案中接线方式、保护定值等与实际一致，保护投退满足现场运行规程要求。启动、调试方案中一个步骤不能包含两个站的操作内容。二是严格履行安全生产到位标准，参加启动、调试的各级人员应熟悉启动、调试方案，掌握现场工作进度，及时发现和制止过程中的违章行为。三是参与启动、调试的相关人员在每日启动前召开班前会，熟知当日启动范围、调试内容及操作任务，分析过程中的风险，落实防控措施。（牵头部门：生技部、基建部、南网总调，配合部门：安监部，责任单位：各分子公司,计划完成时间：2021年12月）

举措8： 加强防误闭锁装置管理，完善功能配置

一是确保防误闭锁装置完好可用。防误闭锁装置应纳入电气设备管理，在运维策略中明确管控级别和要求，按规定开展运维。在9月底前完成防误装置的隐患排查，影响电气操作的，必须作为紧急缺陷立即处理，其余隐患应在10月底前制定整改计划，2022年6月前完成处理。二是电气倒闸操作必须通过防误闭锁装置审核和模拟操作。三是强化防误装置的维护管理，提高防误闭锁装置厂家的服务响应速度，对于厂家不能及时提供服务的，应采取授权等方式，由其它有资质的运维力量开展维护和消缺。四是推进防误闭锁系统加装检修隔离功能的反措执行。五是把好新设备入网关，在设计审查阶段明确防误闭锁系统功能要求，在新改扩建工程中，防误闭锁系统必须做到“三同时”，即同时设计、同时安装、同时投运，在新设备投运前应严格按照公司规范进行全过程验收，确保系统功能完善、正常运行。六是原则上变电站内必须设置接地桩，接地桩必须配置机械编码锁，并纳入防误闭锁逻辑管理。（牵头部门：生技部，责任单位：各分子公司,计划完成时间：2022年6月）
举措9： 做好设备设施管理，消除误操作隐患

一是保障生产现场必需的资源配置，结合电网管理平台应用及防止电气误操作工作要求，各地市级单位须为变电站等生产场所配备满足业务需要的工作电脑、打印机及网络配置等设施，并纳入生产设备进行管理。二是抓好隔离开关电机电源应分别独立设置等反事故措施的执行和监督，防范同类事件发生。三是抓好ABB ELK TV 113设备分闸重动继电器缺陷、北京ABB PASS MO SBB设备接地刀闸机构缺陷等缺陷隐患的整改，整改完成前应采取临时措施防控风险。四是技改项目完成后，设备投运前要更新设备相关标识及资料。五是视频监控是安全监管的重要手段，提升变电站视频监控系统可用率，对站内作业全过程进行监督，将视频监控系统纳入主设备管理。（牵头部门：生技部，责任单位：各分子公司,计划完成时间：2021年12月）
（2） 技术方面
举措10： 应用先进的管理工具及监测技术，加强接地线管理

一是推广应用电网管理平台工器具管理模块，通过扫描二维码领用、归还工器具，自动生成记录并上传至信息系统。重点强化接地线的领用、归还管理，工作票终结前根据领用、归还记录与现场装设的接地线进行核对，确保相关接地线全部拆除后才能送电。二是探索接地线实时状态监测技术，利用定位芯片、WAPI网络等技术手段，实现对使用中的接地线状态和位置进行实时监测。（牵头单位：生技部，配合单位：南网数研院，责任单位：各分子公司,计划完成时间：2022年06月）

举措11： 研究应用现场调度受令系统与操作票系统、站端防误闭锁系统的自动衔接技术

一是试点研究应用现场调度受令系统与电网管理平台操作票系统或与防误闭锁系统的自动衔接技术，通过操作票系统或站端防误闭锁系统对调度命令进行解读、校核、关联、闭锁。二是调度逐步采用调度发令系统对启动操作、调试操作进行下令，调度发令内容需包括调试步骤的具体内容，年底前建成网级调度发令系统启动、调试操作模块。三是前移操作票检查关口，试点将防误闭锁逻辑、操作票审核规则固化到电网管理平台中，增加操作票填写及审核时由系统判别操作票内容及逻辑顺序正确性功能。（牵头部门：生技部、南网总调，责任单位：各分子公司,计划完成时间：2022年12月）
举措12： 推进程序化操作，降低人为误操作风险

深入推进调控一体化，积极推动程序化操作，落实《南方电网十四五调控一体化工作提升方案》的要求，符合条件的试点单位常态化开展110kV及以上设备运行与冷备用状态转换的调度端远方程序化操作，实现安全高效智能操作，降低人为误操作风险。（牵头部门：南网总调、生技部，责任单位：各分子公司,计划完成时间：2023年12月）

举措13： 试点开展变电站综合防误体系建设，提高综合防误能力

一是在传统防误闭锁系统基础上，试点打通门禁系统、屏柜锁控系统等与电网管理平台工作票模块，自动识别工作票所列工作地点，工作人员仅能打开工作地点相关门禁、屏柜，防止误操作、误触碰、误入带电间隔。二是加强变电站权限管理，按场所分类管理，按授权分级管控，有条件的单位可探索试点生物信息关联生产系统密码技术。（牵头部门：生技部，责任单位：各分子公司,计划完成时间：2022年6月）

举措14： 试点开展二次设备远程操作，减少操作环节，提高防误水平

试点开展二次设备远程操作，在网省地三级调度中心实现二次设备的远方定值切区、修改定值、功能投退、告警复归等，有效管控二次设备操作，降低误投退、误整定风险，年底前完成10个地市级继电保护远方操作示范应用单位建设。（牵头部门：南网总调，配合部门：生技部，责任单位：各分子公司,计划完成时间：2021年12月）
举措15： 推进智能安全新技术应用，增加安全管控新手段

一是围绕建设本质安全企业目标，进一步加大智能安全新技术研发力度，从技术上防范误操作。二是全面推广智能头盔、智能眼镜、智能手环等变电站智能穿戴设备，利用其语音识别、精准定位、采集数据、图像识别、远程交互等功能，提高电力作业安全保障能力。三是试点采用“在线防误闭锁系统+行为模式在线监控”的模式，利用站内固定式摄像头识别人员身份及行为，自动关联工作票信息，实现进站人员资格管控，作业区域、作业过程安全行为的识别和预警。四是试点开展操作仿真、可视化提示，降低操作风险。五是参考航空插头防错设计，组织开展设备防误研究，从设计源头完善防止误操作功能。（牵头单位：生技部，配合单位：南网数研院、南网科研院，责任单位：各分子公司,计划完成时间：2021年12月）
（3） 队伍及作风建设方面
举措16： 宣贯落实方案，开展防误操作大反思大讨论

一是各级单位应逐级宣贯本方案，确保方案宣贯到班组，各地市级单位分管领导今年开展一次防误操作主题讲座。二是各地市级单位要组织开展案例及相关规程的学习，结合实际开展大反思大讨论和自查自纠，查找存在的问题，制定整改计划。各级管理人员要深入基层一线，参加大反思大讨论，指导基层班站所，共同研究制定整改计划。（牵头部门：生技部、南网总调，配合部门：安监部，责任单位：各分子公司,计划完成时间：2021年8月）
举措17： 加强队伍建设，提高执行力

一是设备运维是电力生产的重要工作，其工作质量直接关乎电网、设备、人身安全，要求运维人员必须认真对待，严禁随意散漫，从能力、思想、习惯、状态方面加强队伍建设。二是抓好基层基础基本技能建设，优选配强基层班站所长，保障基层班站所一线技能人员足额到位、人岗适配。三是推动党建工作与业务的深度融合，积极用好“岗区队室”等载体，积极开展“党员无违章”“党员身边无违章”等活动，养成严肃认真的作风。支部要担负组织、宣传、凝聚、服务群众的职责，关注员工的思想动态及工作状况，教育引导员工聚焦本职业务，做好本职工作。四是大力加强执行力建设，严明工作纪律，切实提升一线人员的纪律意识、安全意识。刚性执行安规、调规、两票等规章制度，保持对规章制度的敬畏之心，严格按照规程规定要求开展现场作业。五是各单位应积极探索采用准军事化管理等方式，规范人员操作行为，增强工作的仪式感。一方面，固化接、复令及手指口诵等操作行为标准，形成规范、冲击力强的动作套路；另一方面，在日常工作中槽刻习惯按章办事的行为习惯，形成严肃认真的工作氛围。六是因地制宜，合理优化值班模式。为确保运行人员值班期间保持良好的工作状态，将精力集中到本职工作中，各单位应充分调研，跟据各站点实际情况制定值班模式，科学制定备班的培训学习要求，防止因长周期连续休息导致运行业务生疏、工作状态不良。（牵头部门：安监部、人资部、工会办、生技部，配合部门：南网总调，责任单位：各分子公司,计划完成时间：2021年12月）

举措18： 强化培训、考核，提高人员技能水平

一是分层分级抓实安规、调规、两票管理等规程制度的培训及考核，开展一线技能人员全员实操培训及人人过关考核，不合格不能上岗。重点组织开展运维人员“保命”教育、“应知应会”、操作技能、设备二次回路、防误闭锁知识的培训，定期开展手写操作票练习，做到“四懂三会”
。二是加强班站长和值班负责人培养，提高现场管控能力。三是分层分级开展电气操作技能竞赛，以赛促学，提高员工操作技能。四是开展35kV及以上输变电设备集约化管理的地市局，应结合实际切实加强新接收人员的培训、考核及评价，提高人员操作技能，在日常操作中合理搭配人员，保障操作安全、规范。（牵头部门：人资部、安监部、工会办、南网总调，配合部门：生技部，责任单位：各分子公司,计划完成时间：2021年12月）
举措19： 创作防误操作典型作品，形成防误管理经验

鼓励各级人员以调度、操作为题材，推出一批主题突出、特色鲜明，有教育和借鉴意义的视频或文字作品。对于优秀作品，适时向“南网e家”、“南网50Hz”等媒体推送。（牵头部门：生技部、南网总调、党建部，配合部门：安监部，责任单位：各分子公司,计划完成时间：2021年12月）
举措20： 加强检查指导，督促问题整改

一是各单位应通过“线上+线下”的方式加强操作检查。一方面定期通过信息系统、视频监控系统及调度录音系统，结合作业信息和现场操作视频、音频，检查接受令、操作票内容和操作行为规范性；另一方面按照到位标准到操作现场检查操作票执行情况。检查要聚焦一线班组资源配置、工作状态、工作作风、工作技能和风险管控情况。二是坚持按照“全覆盖、严执法、重实效”的要求，结合近年来误操作事件暴露的问题，开展一次防误操作大检查，严查严改。检查要严格落实责任追溯机制，谁检查、谁负责，不留死角、不走形式。三是优化考核方式，提倡“三不一鼓励”，按分层分级的原则，对主动暴露且未造成实际后果或仅造成未遂事件的问题，原则上由本单位、部门或班组自行考核，要做好记录，上级单位或部门不再重复考核。对于主动首次暴露且未造成实际后果或仅造成未遂事件的，可不考核。四是充分发挥安全巡查事中、事后的监督作用，做好安全巡查后半篇文章，认真做好防误操作相关问题的整改。（牵头部门：安监部、生技部、南网总调，责任单位：各分子公司,计划完成时间：2021年8月）

3、 保障措施
（1） 加强组织领导，层层压实责任

各单位要高度重视，层层压实责任。生技部门是防误操作的牵头部门，地市级单位是防误操作的责任主体，要进一步细化工作目标和任务，明确责任人和时间表，统筹做好方案的宣贯、执行、跟踪、总结，建立常态机制。

（2） 工作推进机制

会议机制：各级生技部不定期召开工作会议，跟踪各项工作推进情况，统筹协调工作推进过程中的问题。

进度监控机制：公司将加强对各分子公司防止电气误操作工作的监控和指导，采取红绿灯的方式监控工作进展。

样本监测机制：从东西部单位选取典型样本进行跟踪监测，检验各项措施的有效性和开展成效。

总结回顾机制：定期开展成效评估检查，回顾工作推进情况、取得成果，及时总结经验，形成可推广的工作套路。
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南方电网公司防止电气误操作


专项工作方案








� 根据公司二〇二一年运行方式揭示的风险，全网存在15个地区共45个单一元件跳闸导致较大及以上事故的风险点（广西北海、桂林、梧州、白色，云南保山、德宏、红河、丽江、临沧、怒江、文山、西双版纳、玉溪、昭通，贵州贵阳），相关设备停电检修工作期间，一旦人为误操作或设备误动导致关键设备跳闸，将引发大面积停电事故。


� 500kV关键变电站/换流站发生误操作将导致多回直流持续换相失败，造成云南频率升高，极端情况下可能导致云南高周切机动作，切除大量机组。须严防关键厂站（从西、花都、楚雄、金官、木棉、北郊、纵江、香山、圭峰、曲江、东坡、港城、回隆、蝶岭、福园、鹏城）发生相间及三相短路，避免单相短路。


� 懂原理、懂性能、懂结构、懂用途；会使用、会维护、会排除故障







